

中东欧国家周报

【克罗地亚经济周报】

克加入欧元区的前景及相关讨论

Žaklina Kuljanac

(2018年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【克罗地亚】克加入欧元区的前景及相关讨论

摘要

在成为欧盟成员国之际，克罗地亚同意在达到必要标准后加入申根区和欧元区。克罗地亚在 2013 年 7 月 1 日正式加入欧盟时，尚未能达到申根区和欧元区标准。克罗地亚宣布将在 2018 年底完成加入申根区的准备工作，但还需几年才能满足欧元区标准。克罗地亚国家银行的立场是“尽快加入欧元区符合克罗地亚国家利益”。

介绍

在 20 世纪 60 年代，启用欧元作为欧洲联盟独特货币的想法就已经诞生了。当 1993 年马斯特里赫特条约生效时，欧盟制定了在 1999 年建立经济和货币联盟的目标。当时欧盟由 12 个成员国组成，其中英国和丹麦决定不接受欧元作为官方货币。而自马斯特里赫特条约生效以来，接受欧元成为了欧盟每个新成员国的义务之一。2002 年，欧元作为欧盟的新货币开始流通。截至当今，欧盟成员国中有 19 个使用欧元作为官方货币，而另外 8 个则没有。

克罗地亚在 2013 年加入欧盟，但仍不属于欧元区。所有欧盟候选国在入盟前必须满足的基本条件包括政治和经济方面，以及能够使国家法律与欧盟法相适应的行政和机构能力。引进欧元是完成经济标准的最后一步。

加入欧元区的标准

克罗地亚在引入欧元之前需要满足四个标准。首先是稳定的价格——意味着通货膨胀率不得高于欧元区前三大成员国的 1.5%。第二是可持续的公共债务，国债份额不得超过 GDP 的 60%，同时需要展现出稳定削减的态势。第三是参与欧洲汇率机制 II(ERM II, Exchange Rate Mechanism II)且至少两年没有偏离其中心汇率。最后一个标准是汇率，长期汇率值不得超过经济状况最为良好的三个成员国。

目前，克罗地亚符合除参与欧洲汇率机制 II 之外的三个标准，因此仍然没有满足加入欧元区的所有要求。欧洲汇率机制是一种降低汇率波动的体系，同时也试图在引进欧元之前实现国家货币的稳

定。“欧洲汇率机制 II 可以作为重要的政策可信度锚点，并激励决策者采取审慎政策，从而缩短本国参与这一机制的时间（目标是至少两年），尽早引入欧元。例如，根据收敛分析和经济指标，欧洲汇率机制 II 对斯洛文尼亚和斯洛伐克的财政平衡、经济增长轨迹和失业率普遍产生了积极影响。”

欧盟委员会解释，“欧元本身并不会带来经济稳定和增长。经济稳定和增长首先通过马斯特里赫特条约及稳定与增长公约(**the Stability and Growth Pact, SGP**)规则对欧元区经济的健全管理来实现，这是欧洲经济货币联盟(**Economic and Monetary Union, EMU**)的核心要素。其次，作为增强单一市场、贸易政策和政治合作利益的关键机制，欧元是当今欧盟经济、社会和政治结构的组成部分。”克罗地亚政府在 2018 年春宣布了其加入欧洲汇率机制 II 的意愿，但加入欧元区仍需至少两年。

“重要的是，克罗地亚公众知道，所有分析都清楚地表明，克罗地亚在引入欧元后，将获得大量的长久利益，而其成本则相对较低，大多数情况下仅是一次性的，”克罗地亚总理安德烈·普连科维奇 (**Andrej Plenkovic**) 解释称。他还表示，引入欧元将降低金融和宏观经济不稳定的风险，还能降低利率和交易成本。

普连科维奇总理还补充说，所有这些都将有助于加快经济增长、增长就业和投资、以及增强金融和经济部门抵御各种外部冲击的能力。他解释称，有必要增强公众对这一话题的敏感度，政府将为此建立欧元引入国家委员会。

除了“生命墙”党(**Zivi zid, Living Wall**)之外，所有其他政党都支持引入欧元。“生命墙”党是一个对欧元持怀疑态度的政党，在议会 151 个席位中占有 3 席。大多数经济学家和其他专家也对克罗地亚引入欧元抱有支持态度。然而，另一些人惧怕引入欧元后带来的影响。萨格勒布大学经济学院教授柳博·尤尔基奇(**Ljubo Jurčić**)担心克罗地亚目前的经济效率并不适合引入欧元。在它看来，克罗地亚需要至少十年内保持 7% 的经济增长率，才能够获得引入欧元的必要土壤。对于最低收入者、退休人员和社会保障薄弱的公民来说，欧元的引入则不会产生积极后果。萨格勒布经济研究所研究员泽利

科·洛夫林切维奇(Željko Lovrinčević)说，一方面，引入欧元将是遏制灰色经济的好机会。正如其他欧盟成员国的结果所示，引入欧元提高了非现金交易的转化率。另一方面，它将限制政府充当危机管理者。在他看来，克罗地亚的制度薄弱，因此进入欧元区可能为经济制度和监管框架带来积极的变化。

修正对欧元的错误看法

克罗地亚经济分析家维利米尔·索涅(Velimir Sonje)描述并消除了存在于克罗地亚民众中对欧元的四种错误看法。一是欧元区正在分崩离析。欧元区并没有崩溃。金融危机爆发时，新的稳定基金将用于调整欧元区各国的经济。二是欧盟体系中，小国不能与大国竞争。相反地，在过去几年内，几乎每个欧元区小国都拥有比克罗地亚更高的经济增长率和更低的就业率。三是引入欧元后，国内物价将大幅上涨。从斯洛文尼亚加入欧盟的2007年直至2015年，期间克罗地亚的物价上涨快于斯洛文尼亚。这表明尽管经济处于衰退状态且未加入欧元区，克罗地亚的通货膨胀率依然更高。有其他可以应对通货膨胀的方法，但引入欧元并不会带来任何永久性的价格变化。较小的欧盟成员国在试图比大国更快地加入欧元区。第四个错误看法是围绕货币的时间和价值展开。经济研究表明，较小国家在欧元区获得的收益多于未加入欧元区时的收益。当某个国家加入欧洲汇率机制II时，该机制将会制定未来本国货币与欧元相互交换的中间价。即便在那时，克罗地亚库纳的货币价值也可能会在15%上下浮动。欧元区候选国必须至少参与欧洲汇率机制II两年；然而，如果克罗地亚决定需要有更多时间发展或解决意外的经济问题，这一时期将可能被延长。在各国引入欧元时，它们可以从较低的手续费、可预测且较低的价格以及弱化的金融震荡中获益。

萨格勒布大学政治学院教授卢卡·博尔基奇(Luka Brkić)说，引入欧元不是问题，而是克罗地亚加入欧盟时同意履行的义务。对他而言，欧元是建立政治联盟的工具。像克罗地亚这样的小国，它们可能需要放弃独立行动的可能性，但它们应该考虑到其欧盟成员国身份获得的好处。建立政治联盟的目标并不一定是坏目标，但促进经济增长和改善人民生活必须是每个政府的主要目标。

结论

克罗地亚的大多数专家和政界人士都认为，问题不在于是否应该引入欧元，而在于什么时候引入。总理认为该国现在已为其做好了准备，一些经济学家认为应始于 2022 年，其他一些人则认为引入和使用欧元的进程将在 2022、2025、2027 甚至 2032 年完成。引入欧元并不是理所当然，人们必须小心处理相关问题。最终的承诺是，每个人、每个公民、每个企业都将从欧元中受益。

（作者：Žaklina Kuljanac，翻译：王晓伊，校对：贺之杲，审核：陈新）